

保值限额、资产净增值额等绝对数指标。对这些指标的完成情况，产权管理机构定期进行考核，并据此决定奖惩。以上各项指标分别与企业经营者和职工的工资、奖金和福利挂起钩来，使企业消费基金的增长建立在企业发展和经营成果扩大以及资产正常增值的基础上。也可考虑在企业内部实行风险抵押制度，将经营者和职工收入的一部分作为企业风险基金，由产权管理机构掌握使用并进行管理，主要用于企业资产保值增值和减盈或增亏抵补。同时，建立资产负债及其报告制度，确立企业与产权管理机构之间的债权债务关系。

第三，在税利分流的基础上将政府财政收入与所有者收益分离开来。要真正实现政府社会管理者职能与所有者产权管理职能的分离，必须使两者在经济上相对独立。今后，企业经营收益除按适当的比例向政府纳税外，税后利润由产权管理机构根据国家计划和产业政策负责管理、分配和安排使用。税后利润是消费基金的主要来源，也是全部国有资产中最易出漏洞和问题的部分。加强税后利润的产权管理，对于控制国有企业消费基金的增长具有决定性意义。为此，要对现有企业留利比例进行适当调整，相应扩大生产发展基金的比重。同时，对税后利润的使用也要严格加强管理，坚决杜绝挤生产发展扩大消费的现象。奖金发放必须与企业经济效益状况切实联系起来，改变效益不增长甚至下降时，奖金照发甚至增发的状况。四个半月免税部分的奖金可由企业按规定发放；超过四个半月的纳税部分是否发放要由产权管理机构根据企业经营状况决定批准。企业增发奖金所纳奖金税，也是国有资产收益的一部分，实际是占用国有资产所有者收益增加个人收入。因此，企业缴纳奖金税必须由产权管理机构同意。

第四，将产权管理引入现行承包经营责任制。在目前经济体制不作大的调整的情况下，应尽可能完善承包经营责任制，其中一个重要内容就是要引入产权管理机制，除增设有关资产保值增值指标外，更主要的是要建立起承包企业的经营者与所有者的产权关系。企业厂长、经理作为企业法人代表，首先要对产权管理机构负责。厂长、经理的任免权可逐步过渡到产权管理机构，但其经济利益则应尽快与产权管理机构衔接起来。他们的工资报酬应与企业经营状况挂钩。由产权管理机构决定付给。产权管理机构根据企业一定时期的资产保值增值和经济效益状况决定对他们的报酬和奖励，完不成承包指标的，不仅要停发奖金，还要扣减工资。这样做的目的，是要使企业厂

长、经理对其经营管理的各项资产真正负起责来，这对于克服和消除经营者的短期行为，防止企业内部化国有为私有、任意侵吞、私分国有资产及其经营收益，从而有效地控制企业消费基金增长、维护国有资产所有者权益，定会产生重要作用。



## 全国化工财务工作会议在 杭州召开

3月24日至29日，化学工业部在杭州召开全国化工财务工作会议。会议期间，来自全国化工行业的100多名代表，分组深入杭州电化厂、杭州橡胶总厂和杭州农药厂，剖析研究了财会工作如何为搞活大中型企业服务，提出了1991年化工财务的主要工作：一、加强资金管理，促进产品销售，活化流动资金，眼睛向内挖潜力，缓解资金紧张的矛盾。二、多方筹集资金，支持新产品开发和技术改造，促进产品结构的调整。三、充分发挥财务部门的职能作用，与生产、技术等部门密切配合，以降低物质消耗、节约费用开支为重点，加强成本管理。四、切实抓好扭亏增盈工作。亏损企业要着重于内部挖潜，狠抓企业管理，加强经济核算，在提高质量、增加品种，降低消耗、节约费用上下功夫。五、继续理顺化工产品价格和税负。六、继续开展财会工作学吉化活动，加快会计达标升级步伐。

化工部副部长林殷才在会议总结时指出，化工行业财务工作的指导思想要紧紧围绕“质量、品种、效益年”活动，以提高经济效益为中心，加强企业管理，深挖内部潜力，搞活资金流通，支持科技兴化和技术改造，促进调整产品结构，提高产品质量，降低物质消耗，节约费用开支，大力扭亏增盈，为提高化工行业经济效益而努力奋斗。（本刊记者）

